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Ο
τίτλος του βιβλίου είναι σαφής:

Μεγάλοι φιλόσοφοι. ∆εν πρόκειται

συνεπώς για κάποια Ιστορία της

φιλοσοφίας, για εγχειρίδιο µε πλήθος ονό-

µατα, χρονολογίες και απόψεις που αλλη-

λοσυγκρούονται και αλληλοαναιρούνται. Ο

συγγραφέας επιλέγει είκοσι φιλοσόφους, ξε-

κινώντας από τον Αριστοτέλη και τον Πλά-

τωνα και φθάνοντας στον Χάιντεγκερ και

τον Σαρτρ. Στόχος του είναι να συζητήσει

τις βασικές έννοιες της φιλοσοφίας, όπως

εµφανίστηκαν µέσα στην ιστορία.

Ο Νταγκονιέ διακρίνει τρεις µεγάλες

φάσεις στην ιστορία της φιλοσοφίας: την

αρχαιότητα, την κλασική εποχή και τη σύγ-

χρονη περίοδο. Χαρακτηριστικά του βιβλίου

είναι η σαφήνεια και η σύντοµη, περιεκτική

έκθεση. Έτσι αποφεύγεται η συνήθης πληµ-

µυρίδα των ονοµάτων, των παραποµπών

και των απόψεων, αλλά και η επίδειξη γνώ-

σεων, που έχουν ως συνέπεια να χάνεται το

ουσιώδες. Η παιδαγωγικά αποτελεσµατική

επιλογή των µεγάλων «στιγµών» της ιστο-

ρίας της φιλοσοφίας είναι ένα από τα πλεο-

νεκτήµατα του βιβλίου. Ωστόσο ο συγγρα-

φέας δεν αναδεικνύει µε επάρκεια τη διαδι-

κασία γένεσης της φιλοσοφίας, τις ρήξεις

που χαρακτηρίζουν την ιστορίας της, καθώς

και τη διαχρονική σύγκρουση υλισµού και

ιδεαλισµού. Κατά τον συγγραφέα, εξάλλου,

δεν υπάρχει µία ιστορία της φιλοσοφίας,

αλλά ένα σύνολο φιλοσοφικών συστηµάτων.

Οι φιλοσοφίες, υποστηρίζει, αναφέρονται η

µία στην άλλη, ή θεµελιώνονται η µία πάνω

στην άλλη. Έτσι η µελέτη του πρόσφατου

δεν µπορεί να αγνοήσει όσα προηγήθηκαν.

Βρίσκουµε τα ίχνη του σύγχρονου µέσα στο

παλιό, και η εξέλιξη έχει µια υπόγεια λογική.

Αυτά όµως δεν σηµαίνουν ότι υπάρχει µία

εξέλιξη και µία ιστορία της φιλοσοφίας.

Εντέλει, η φιλοσοφία δεν συγκροτεί µόνο

µία εικόνα του κόσµου. Μπορεί κατά τον

συγγραφέα να συνεισφέρει στην αλλαγή της

κοινωνίας. Η βία είναι θετική, αφού γεννά

το καινούργιο.

Όπως σηµειώσαµε ήδη, ο συγγραφέας

προσδιορίζει τρεις περιόδους «εντελώς ξε-

χωριστές µεταξύ τους». Θεωρεί επαναστα-

τικές στιγµές το καρτεσιανό cogito, τη χε-

γκελιανοµαρξιστική διαλεκτική και τη νι-

τσεϊκή αναζήτηση. Ο Ντεκάρτ, ο Χέγκελ και

ο Μαρξ άνοιξαν, όπως υποστηρίζει, νέες

εποχές στη φιλοσοφία. Ειδικά οι Χέγκελ και

Μαρξ αποκατέστησαν τη χαµένη ενότητα.

Όµως: «Οι εποχές των εξαίσιων συνθέσεων,

των καθεδρικών ναών της σκέψης, έχουν

παρέλθει οριστικά. Τελείωσαν µε τον Χέ-

γκελ και τον Μαρξ». Αλλά στην εποχή των

µεγάλων επιστηµονικών επαναστάσεων

είναι βάσιµη µια τέτοια προοπτική; ∆εν

είναι πιο ρεαλιστικό να ελπίσουµε σε µια

νέα εποχή για τη φιλοσοφία;

Μετά τις σύντοµες αυτές επισηµάνσεις,

θα επιχειρήσουµε µια εξαιρετικά σύντοµη (ο

χώρος δεν το επιτρέπει) σκιαγραφία του βι-

βλίου: Ο συγγραφέας, όπως δηλώνει, δεν θα

ασχοληθεί µε τους προσωκρατικούς, παρά

τον πλούτο των θεωριών τους. Ξεκινάει µε

τον Σωκράτη και τον Πλάτωνα. Σκιαγραφεί

τον πλατωνικό δυισµό, την πλατωνική θεω-
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ρία της γνώσης και την πλατωνική κοσµολο-

γία· ειδικά την πλατωνική θεωρία για την

ψυχή και για τη δηµιουργία, η οποία δεν είναι

«ex nihilo». Ακολουθεί ο Αριστοτέλης, επι-

κριτής της πλατωνικής θεωρίας. ∆εν µπο-

ρούµε, σηµειώνει, να τοποθετήσουµε την ιδέα

έξω από τα πράγµατα. Η πλατωνική ιδέα δεν

είναι, κατά τον Αριστοτέλη, άλλο από καθο-

λική αφαίρεση, κούφια λόγια, κατάλληλα για

ποιητές. Απλώς ο Αριστοτέλης δεν µπόρεσε

πάντα να ξεπεράσει την εποχή του. Ο συγ-

γραφέας αναφέρεται στο γεωκεντρικό πρό-

τυπο, στο χωρισµό στον υποσελήνιο τόπο της

αλλαγής και της φθοράς, και στον υπερσελή-

νιο των τέλειων µορφών, καθώς και στην τε-

λεολογία του Αριστοτέλη. Επίσης, αναφέρει

την ηθική του, καθώς και τις απόψεις του για

έναν µεικτό τύπο πολιτεύµατος, µείγµα αρι-

στοκρατικού και δηµοκρατίας.

Στη συνέχεια ο συγγραφέας αναφέρεται

στους Στωικούς: στην κριτική της πλατωνι-

κής θεωρίας, στον «υλιστικό» µονισµό της,

στην εκπύρωση και την αναγέννηση του σύ-

µπαντος, στις σωµατικές αντιλήψεις για την

ψυχή, στην ηθική των Στωικών (όλοι οι άν-

θρωποι είναι αδέλφια, πατρίδα του σοφού

είναι η οικουµένη). Ακολουθεί η ηθική κο-

σµοαντίληψη των Επικουρείων (άτοµα και

κενό, ψυχή που αποτελείται από λεπτεπίλε-

πτα άτοµα, κ.λπ.). Συνολικά: µια ηθική που

απελευθερώνει από το φόβο των θεών και

του θανάτου.

Κατά τον συγγραφέα, «η αρχαία φιλο-

σοφία ασχολείται ιδιαιτέρως µε τη µελέτη

της αρχιτεκτονικής του Σύµπαντος. Θέλει

να γνωρίσει τους νόµους µε βάση τους οποί-

ους οργανώνεται, τους νόµους που εξηγούν

την αρµονία και την κανονικότητά του. Η

ιδανική Πολιτεία αναπαράγει, µε τον τρόπο

της, το µοντέλο του κόσµου». Μήπως όµως

ισχύει και το αντίθετο;

Μετά τους Αρχαίους οι Κλασικοί. Υπο-

θηκευµένοι όλοι στη χριστιανική διδασκα-

λία, ανέπτυξαν περαιτέρω τον φιλοσοφικό

στοχασµό, δέσµιοι όµως οι περισσότεροι

του χριστιανικού δυισµού, διατύπωσαν

αφελείς απόψεις που σήµαιναν οπισθοδρό-

µηση σε σχέση µε τους Αρχαίους. Ο Καρτε-

σιανισµός, κατά τον Νταγκονιέ, µοιάζει µε

κεραυνό εν αιθρία και αναγγέλλει το τέλος

της αρχαιότητας. Το cogito αποτελεί επανά-

σταση κοπερνίκειου τύπου, αλλά «οδηγεί

αναγκαία στον Θεό». Επανάσταση; Αλλά η

αφυλοποίηση της ύλης και οι αφέλειες περί

ψυχής και εγκαταβίωσης στο «κλωνάριο»;

Ακολουθεί η σκιαγράφηση του ιδιότυπου

µονισµού του Σπινόζα, ο οποίος απορρίπτει

το cogito, δεν δέχεται την ανεξαρτησία της

ψυχής από το σώµα, και συγκροτεί µια αι-

σιόδοξη αντίληψη για την ελευθερία και µια

ενδοκοσµική ηθική. Ακολουθεί η φιλοσοφία

του Λάιµπνιτς, ο οποίος διαφωνεί τόσο µε

τον Καρτέσιο όσο και µε τον Σπινόζα. Κατά

τον Λάιµπνιτς, ο Θεός δηµιούργησε τον κα-

λύτερο και δυνατό κόσµο, ο οποίος είναι

ανεξάντλητος και εγγυάται τη δόξα του

Θεού. Ακολουθεί η σύντοµη ανάλυση του νε-

ότερου εµπειρισµού (Λοκ, Κοντιγιάκ, Ντι-

ντερό, Χιουµ), ο οποίος συνδέεται µε την

ανάπτυξη του καπιταλισµού και των φυσι-

κών επιστηµών. Η περίοδος κλείνε µε τον

Καντ, εξαιτίας του οποίου «η φιλοσοφία άλ-

λαξε ριζικά», αλλά ο ίδιος απέτυχε: έπρεπε

να αρνηθεί τη γνώση του «είναι» και να

βάλει στη θέση του την πίστη. Ως προς την

ηθική του: αντιστοιχεί στην κενότητα του

καθαρού λόγου.

Κι έτσι, περνάµε στους σύγχρονους:

στον Χέγκελ και τον Μαρξ, στον Νίτσε, στον

Κοντ, στον Μπερξόν, στον Μπασελάρ, στον

Χάιντεγκερ και στον Σαρτρ. Το λάθος του

εµπειρισµού, κατά τον Χέγκελ, είναι ο κατα-

κερµατισµός της συγκεκριµένης ολότητας.

Με τη Φαινοµενολογία του πνεύµατος βγαί-
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νουµε επιτέλους από την επικράτεια του

cogito (της υποκειµενικότητας). Ο Χέγκελ

συγκροτεί ένα µεγαλειώδες σύστηµα. Η φι-

λοσοφία που γνωρίζουµε περατώνεται µε

αυτόν και σε αυτόν. Απλώς ο µαθητής του

Χέγκελ, ο Μαρξ, έδειξε ότι η ιδεαλιστική

διαλεκτική βάδιζε µε το κεφάλι κάτω. Η κρι-

τική του Μαρξ, σηµειώνει ο συγγραφέας,

προσέφερε πολλά στη µελέτη του Χέγκελ. Με

τον Μαρξ η φιλοσοφία αλλάζει µορφή και

περιεχόµενο. Ειδικά η Γερµανική ιδεολογία

αποτελεί µια κριτική των αστικών φιλοσο-

φικών συστηµάτων. Τέλος, ο συγγραφέας

αναφέρεται στο Κεφάλαιο, στις αναλύσεις

του Μαρξ για την εργατική δύναµη, την υπε-

ραξία κ.λπ. Συνοπτικά: στην επιστροφή της

φιλοσοφίας από τον ουρανό στη γη.

Ο χώρος δεν επιτρέπει να αναφερθούµε

παρά επιγραµµατικά και µόνο στον Νίτσε,

που αντί να δηµιουργήσει ένα νέο σύστηµα

καταστρέφει όλα τα άλλα, στην κριτική του

της χριστιανικής και της αστικής ηθικής,

στην άρνηση του δυισµού ψυχής και σώµα-

τος, στο θετικισµό του Κοντ και την ουµα-

νιστική πολιτική φιλοσοφία του, στον

Μπερξόν, «που κυριάρχησε στη γαλλική φι-

λοσοφία του 20ού αιώνα», στην επιστηµο-

λογία του Μπασελάρ, στον Χάιντεγκερ που

διαφοροποιεί το Είναι από το ον, στο Είναι

«που δεν θα µπορούσε να λάβει µια µορφή,

να κατέχει έναν τόπο», και στην αδυναµία

µας «να δώσουµε έναν ορισµό του Είναι»,

καθώς εντέλει δεν ρωτάµε σε τι συνίσταται η

διάκριση ανάµεσα στο ον και στο είναι του.

Το µέρος αυτό κλείνει µε τον Σαρτρ, ο οποί-

ος, σύµµαχος του µαρξισµού, δηλώνει µη

µαρξιστής, αρνείται τη διαλεκτική της

φύσης και συγκροτεί µια απαισιόδοξη εικό-

να της καπιταλιστικής πραγµατικότητας.

Οι προηγούµενες επισηµάνσεις αποτε-

λούν φτωχή σκιαγραφία του βιβλίου, χαρα-

κτηριστικά του οποίου είναι η σαφήνεια, η

τεκµηρίωση και συνολικά η µατιά ενός κρι-

τικού ορθολογισµού, έστω και αν ο συγγρα-

φέας δεν ασκεί συστηµατική κριτική στους

φιλοσόφους που επέλεξε. Το βιβλίο αυτό κι-

νητοποιεί τη σκέψη, και αυτό είναι ένα από

τα πλεονεκτήµατά του, σε σχέση µε την εγκυ-

κλοπαιδική έκθεση της φιλοσοφίας. Η φιλο-

σοφία, κατά τον Νταγκονιέ, ασκεί κοινωνική

λειτουργία. «Ο ιστορικός της φιλοσοφίας,

που κλείνεται στον πύργο του λογιοτατι-

σµού του, δεν αξίζει να ονοµάζεται ούτε

ιστορικός ούτε φιλόσοφος». Και για την

ακαδηµαϊκή φιλοσοφία λέει: «Η ακαδηµαϊκή

ιστορία της φιλοσοφίας µάς οδηγεί σε µια

ακόµα παράλειψη, µια προδοσία, θα µπο-

ρούσε να πει κανείς: δεν έχουµε να ασχολη-

θούµε µε τον Σπινόζα περισσότερο απ’ ό,τι

µε τον Λάιµπνιτς, παρά εκµοντερνίζοντάς

τους, αλλά έτσι κατασκευάζοµε φιλοσοφικά

υβρίδια, εκφυλισµένα, εγκλωβισµένα σε µια

άσκηση καθαρής επίδειξης γνώσεων».

Κατά τον Νταγκονιέ, η φιλοσοφία των

καιρών µας δεν µπορεί να οραµατίζεται µε-

γαλειώδεις φιλοσοφικές κατασκευές. Ο Χέ-

γκελ και ο Μαρξ αποτελούν όριο. Η φιλο-

σοφία ασχολείται πλέον µε την ανακατα-

σκευή της µιας ή της άλλης θεωρητικής πε-

ριοχής. Είναι όµως έτσι σε µια εποχή επι-

στηµονικών επαναστάσεων και πλανητικών

συγκρούσεων; «Η φιλοσοφία των ηµερών

µας βρίσκεται», κατά τον συγγραφέα, «σε

µια θύελλα. Οι πάγιοι δεσµοί µας δεν µπο-

ρούν να αντισταθούν πια». Τι πρέπει να

γίνει; Ιδού η απάντηση του συγγραφέα: «Εν

κατακλείδι, η Πολιτεία πρέπει να αναδιορ-

γανωθεί. Ο φιλόσοφος είναι αυτός που θα

βοηθήσει να σκεφτεί την αλλαγή και να προ-

σανατολιστεί. Αφού κατέβηκε από το βάθρο

της, η φιλοσοφία πρέπει να αναλάβει την

επαναστατική της αποστολή, αυτήν που

προδιέγραψε ο Μαρξ, να πολεµά δηλαδή την

οικονοµία των ανισοτήτων που συνεχίζουµε



Ο
Γιάννης Καράς, µε το πλούσιο σε

όγκο και µεστό σε ποιότητα ερευ-

νητικό του έργο τα τελευταία 30

χρόνια, κατόρθωσε όχι µόνο να πιστοποιή-

σει την ύπαρξη ενός δυναµικού, πρωτοπο-

ριακού ρεύµατος στοχαστών κατά την ύστε-

ρη περίοδο της Τουρκοκρατίας αλλά και να

διερευνήσει πολλά και σηµαντικά στοιχεία

του έργου τους που σχετίζεται µε τις φυσι-

κές επιστήµες ανατρέποντας µύθους και δο-

ξασίες διαµορφωµένα στο πέρασµα των

χρόνων, κάτω κυρίως από την παραµορφω-

τική επίδραση διαφόρων ιδεολογηµάτων –

που πάντα ελλοχεύουν όταν η Ιστορία δεν

βασίζεται στα πραγµατικά στοιχεία, στις

ίδιες τις πηγές.

Η εµµονή του Καρά για την αξία των

πηγών τον οδήγησε στην ενδελεχή µελέτη

των έντυπων και των χειρόγραφών βι-

βλίων της Νεοελληνικής Αναγέννησης. Ο

πλέον πρόσφατος καρπός αυτής της προ-

σπάθειάς του είναι η αναθεωρηµένη και

βελτιωµένη έκδοση του βιβλίου του Η έν-

νοια της ύλης στην Νεοελληνική Αναγέν-

νηση, που εκδόθηκε από την Ένωση Ελλή-

νων Φυσικών.

Όπως εύκολα µπορεί κανείς να αντιλη-

φθεί από τον τίτλο ήδη του βιβλίου, αυτό

πραγµατεύεται την έννοια της ύλης ως µέ-

ρους της φύσης, ως έννοια επιστηµονική,

όπως αυτή αναφέρεται στο έργο των λογίων

της προεπαναστατικής περιόδου.

Το πρώτο µέρος του βιβλίου περιγράφει

συνοπτικά αλλά περιεκτικά το ευρύτερο

κλίµα, αναφορικά µε την επιστηµονική

σκέψη, κατά τη Νεοελληνική Αναγέννηση δί-

νοντας το στίγµα της εποχής στον απλό

αναγνώστη και αποδεικνύοντας ότι, σε αντί-

θεση µε τα όσα πιστεύουν οι περισσότεροι,

πρόκειται για µια ιδιαίτερα γόνιµη και δη-

µιουργική περίοδο, κατά την οποία η ελλη-

νική λογιοσύνη όχι µόνο έρχεται σε επαφή

µε την ευρωπαϊκή επιστηµονική γνώση,

αλλά την αφοµοιώνει δηµιουργικά και τη

διαχέει σε ευρύτερα κοινωνικά στρώµατα

µέσω της διδασκαλίας και της έκδοσης σχε-

τικών βιβλίων.

Στη συνέχεια, όπως και ο ίδιος ο Καράς

σηµειώνει, προχωρά σε µια πρώτη, γενική

θεώρηση του θέµατος. Μια θεώρηση που

ανατρέχει στις πρώτες προσπάθειες που έγι-

ναν από τους αρχαίους Έλληνες φιλοσό-

Γιάννης Καράς, Η έννοια της ύλης στη Νεοελληνική
Αναγέννηση, Β́ έκδοση, αναθεωρηµένη – βελτιωµένη,
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να υφιστάµεθα». Η καθαρή θέση του Ντα-

γκονιέ είναι πολύτιµη, σε µια εποχή µετα-

µοντέρνου χάους, γνωσιολογικού και ηθι-

κού σχετικισµού.

Θα ήταν παράλειψη να µη σηµείωνα την

ωραία µετάφραση της Μάρως Τριανταφύλ-

λου, καθώς και την εξαιρετική αισθητική

του βιβλίου.

Ευτύχης Μπιτσάκης


